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Άνοιξε το οδόφραγμα Δερύνειας εν μέσω αντιπαραθέσεων με πολίτες που αντιδρούν στο άνοιγμα των οδοφραγμάτων
Του Πάμπου Βάσιλα   
Φωτογραφίες: Στέφανος Κουρατζής

Α νάμικτα συναισθήματα, οργή, χαρά, 
θλίψη, συνθήματα εθνικού διχασμού 
από το μακρινό παρελθόν, αλλά πάνω 
από όλα πόνος. Πόνος ψυχής αβάστα-
κτος για το σπίτι που άφησε  ολοκαί-
νουργιο στην Κάτω Δερύνεια το 1974 

και χθες το αντίκρισε μετά από 44 χρόνια, ερείπιο. 
Πόνος και για εκείνη τη γυναίκα που κουβάλησε τη 
φωτογραφία των θανόντων στην προσφυγιά γονιών 
της και την στερέωσε πάνω στο συρματόπλεγμα του 
κατοχικού στρατού «κοντά στο σπίτι τους στην Κάτω 
Δερύνεια». Ψελλίζοντας μέσα στα αναφιλητά της, 
«μάμμα μου, παπά μου». 

Το οδόφραγμα Δερύνειας χθες ήταν από το 
πρωί μόλις ξημέρωσε, ένας χώρος αντίθεσης συναι-
σθημάτων, καθώς στις 12 το μεσημέρι θα άνοιγε το 
οδόφραγμα από το οποίο μέσω Κάτω Δερύνειας και 
περιοχής Αγίου Μέμνονα, θα οδηγεί πλέον από το δί-
στρατο του Δράκου στη σκλαβωμένη πόλη, στη σκλα-
βωμένη μας γη. Από νωρίς το πρωί, γύρω στις οκτώ 
η ώρα, οι συμφωνούντες και οι διαφωνούντες με το 
άνοιγμα του συγκεκριμένου οδοφράγματος έστειλαν 
το προμήνυμα ότι μέχρι το μεσημέρι η περιοχή θα 
περνούσε από χίλια μύρια κύματα συναισθημάτων. 
Ξεχώρισαν όμως, ο κ. Μιντής και κάποιοι άλλοι ηλικι-
ωμένοι πρόσφυγες από την Κάτω Δερύνεια. Έδειχναν 
να μην ασπάζονται όλους τους άλλους γύρω τους. 
Έστησαν ένα μικρό περίπτερο και κόλλησαν απάνω 
του φωτογραφίες από την Αγία Μαύρη, το Δημοτικό 
Σχολείο και αρκετά ερειπωμένα σπίτια στις γειτονιές 
της Κάτω Δερύνειας. Ήταν πολύ στεναχωρημένος 
και πικραμένος όπως και οι γύρω του συγχωριανοί 
που όσο περνούσε η ώρα, αυξάνονταν σε αριθμό. 

Με δυσκολία  βγήκαν μερικά λόγια 
από το στόμα του. «Εμείς δεν έχουμε 
σχέση με αυτά», είπε. Εννοώντας όσους 
ήταν υπέρ ή κατά του ανοίγματος του 
οδοφράγματος και άρχισαν να συγκε-
ντρώνονται ήδη στην περιοχή. « Έχου-
με ανάμικτα συναισθήματα εμείς οι 
κάτοικοι πρόσφυγες της Κάτω Δερύ-
νειας. Από τη μια χαρά γιατί ανοίγει 
το οδόφραγμα και από την άλλη γιατί 
θα βρεθούμε τόσο κοντά στα σπίτια 
μας, τη γη μας, αλλά δεν μπορούμε να 

επιστρέψουμε πίσω», ανέφερε. 
Σε λίγη ώρα, θα ήταν γύρω στις δέκα το πρωί, 

τα συνθήματα «προδότες ομοσπονδιακοί» και «φα-
σίστες, εσείς τους φέρατε τους Τούρκους και ακόμα 
δεν βάλατε μυαλό», έδωσαν ένα πρώτο  στίγμα της 
ατμόσφαιρας που θα επικρατούσε ώς τις 12 το μεση-
μέρι, που θα άνοιγε το οδόφραγμα. 
Τα τρία στρατόπεδα 

Μέχρι τις 11.30 η κατάσταση στο οδόφραγμα 
της Δερύνειας αν και ηλεκτρισμένη κύλησε σχετικά 
ήρεμα, με τον κόσμο λίγο πριν τις 12 να ξεπερνά 
τους 300 και να είναι χωρισμένοι σε τρία «στρατό-
πεδα». Τα μέλη του ΕΛΑΜ που στο μεταξύ έφτασαν 
στον χώρο και ανήρτησαν ένα πανό. Τους υπέρ του 
οδοφράγματος που κρατούσαν κάποιες σημαίες με 
μηνύματα σχετικά με την ειρήνη, και τους κατοίκους 
της Κάτω Δερύνειας που παρέμεναν σχετικά σιωπηλοί 
και ήρεμοι, στέλνοντας  με το περίπτερο και τις φωτο-
γραφίες τους, τα δικά τους μηνύματα. Είχαν επίσης 
ενωθεί μαζί τους κάποιοι κάτοικοι του Αγίου Μέμνονα 
αλλά και της περίκλειστης πόλης της Αμμοχώστου. 
Από εκεί και πέρα δεκάδες δημοσιογράφοι, ξένοι 
και Κύπριοι συνέθεταν το σκηνικό στην περιοχή του 
οδοφράγματος Δερύνειας.
Συνθήματα πόλωσης

«Πεθύμησα να περπατήσω, να δω ξανά τα μέρη 
που ήμουν μωρό και περνούσα», είπε στον «Φ» ο ε/κ 
οδηγός του πρώτου αυτοκινήτου που πέρασε χθες 
λίγο μετά τις 12 το οδόφραγμα Δερύνειας, με κατεύ-
θυνση την Αμμόχωστο. Ήταν ο κ. Τάσος Ψάλτης από 
το Παραλίμνι. Λίγο πριν τις 12 το μεσημέρι και ενώ οι 

αστυνομικοί πήραν ανάλογες θέσεις στέλνοντας το 
μήνυμα ότι σε λίγο θα άνοιγε το οδόφραγμα, ξεκίνη-
σε το αυτοκίνητό του και το έβαλε πρώτος στη σειρά 
να περάσει. Αυτή ήταν η μια εικόνα. Η άλλη ήταν στις 
12 και μερικά λεπτά, όταν οι Ε/κ αστυνομικοί από τη 
μια και οι «αστυνομικοί» του κατοχικού καθεστώτος 
από την άλλη, μετακίνησαν τα συρματοπλέγματα και 
σαν χείμαρρος ορμητικός ξεχύθηκαν οι άνθρωποι να 
βαδίσουν προς τη σκλαβωμένη γη της Κάτω Δερύνει-
ας και του Αγίου Μέμνονα. Της περίκλειστης πόλης 
της Αμμοχώστου. Αναφιλητά. Αναστεναγμοί χαράς, 
ανακούφισης και θλίψης, που τους κάλυπταν όμως 
ύβρεις εκατέρωθεν από τους υπέρ και τους κατά του 
οδοφράγματος. Μαζί με συνθήματα πόλωσης, τα 
γνωστά συνθήματα που διχάζουν εδώ και δεκαετίες 
τους Ε/κ.

Γρήγορα όμως κόπασαν. Οι άνθρωποι ήρθαν 
αντιμέτωποι με την απόλυτη ερήμωση, τη φθορά 
του χρόνου, που για 44 χρόνια υφίσταται η Κάτω 
Δερύνεια και η Αμμόχωστος, όλα τα μη κατοικημένα 
χωριά στη σκλαβωμένη μας γη. Το γιασεμί στην πόρ-
τα της Κάτω- Δερυνιώτισας που 44 χρόνια ακλάδευτο 
βρήκε τον τρόπο να τρυπώσει από την πλαϊνή πόρτα 
μέσα στο ερημωμένο της σπίτι. Το λεηλατημένο της 
σπίτι, που μόνο οι μουχλιασμένοι τοίχοι και τα οξει-
δωμένα κάγκελα απέμειναν πλέον. Όπως έκαναν 
και οι δύο ευκάλυπτοι σε ένα άλλο σπίτι. Φύτρωσαν 
στο τσιμέντο κάτω από τις κολώνες και κατάφεραν να 
ξεπροβάλουν πάνω από το σπίτι. 
Ανθρώπων εικόνες  

Ανθρώπων εικόνες στο κατοχικό οδόφραγμα 
ελεγχόμενης διάβασης στα κατεχόμενα, στον δρό-

μο Δερύνειας- Αμμοχώστου. Γυναίκες και άντρες με 
δέντρα ελιάς ή κλαδιά ελιάς. Κάποιες άλλες με λου-
λούδια. Η στιγμή της αντάμωσης των ανθρώπων δεν 
αφήνει άλλα συναισθήματα εκτός από τη συγκίνηση 
και τα δάκρυα χαράς. Κανένας δεν τολμά να διαταρά-
ξει αυτές τις ανθρώπινες στιγμές. 
Η οδύνη στις ψυχές  

Το σπίτι του ήταν λίγο πιο μέσα από τον δρόμο. 
Ίσα που φαινόταν ένα τμήμα του. Ερηπωμένο, σχεδόν 
μισογκρεμισμένο. Αυτός ο άνθρωπος θα ήταν γύρω 
στα 60 ή και παραπάνω. Δεν άντεξε στη θέα. Κάθισε 
στο μπετόν από το οποίο ήταν στερεωμένο το συρ-
ματόπλεγμα που έβαλε ο Αττίλας, παρεμποδίζοντας 
αυτόν και όλους τους κατοίκους της Κάτω Δερύνειας, 
να κάνουν μια δρασκελιά ο ένας, 3-4 ο άλλος, 5-10 
ο άλλος και να μπουν στις πολυαγαπημένες τους 

έρημες για χρόνια κατοικίες. Έμεινε αρκετή ώρα 
εκεί ο άνθρωπος. Βουρκωμένος. Αμίλητος. Χωρίς να 
σηκώνεται. Ποιος να ξέρει τι να σκεφτόταν. «Μάμμα 
μου, παπά μου», μέσα στα αναφιλητά της, μια άλλη 
γυναίκα λίγο πιο κάτω αφήνει μια φωτογραφία με 
τους δυο γονείς της που πέθαναν στην προσφυγιά, 
πάνω στο συρματόπλεγμα. «Πολύ κοντά στο σπίτι 
τους. Που δεν πρόλαβαν να δουν». 

Συγκλονίζει πιο κάτω η εικόνα με τον Χριστάκη. 
Έναν συνάνθρωπο μας που η ατυχία τον καθήλωσε 
πριν από μερικά χρόνια στο τροχοκάθισμα. Με το 
ηλεκτρικό του τροχοκάθισμα πέρασε χθες από το 
οδόφραγμα Δερύνειας. Αν είχε μπαταρία το μηχάνη-
μα, θα το γκάζωνε να το φτάσει στο Βαρώσι. Αλλά δεν 
είχε και το πήρε μέχρι κοντά στον Άγιο Μέμνονα. Και 
το πρόσωπο του Χριστάκη έλαμπε από χαρά.  

Με ανάμικτα 
συναισθήματα 
οι πρόσφυγες 
αντίκρυσαν 
ερείπια τα 
σπίτια τους 
μετά από  
44 χρόνια

Μήνυμα Γαλανού προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τον ΓΓ του ΟΗΕ

Τ ην ανάγκη διεκδίκησης της επι-
στροφής, τουλάχιστον στην περί-
κλειστη πόλη της Αμμοχώστου, 
με την ευκαιρία του ανοίγματος 
του οδοφράγματος στη Δερύνεια, 
τόνισε ο δήμαρχος Αμμοχώστου 

Αλέξης Γαλανός. Αναφέροντας ότι το άνοιγμα του 
οδοφράγματος δεν είναι αυτοσκοπός, είπε ότι 

περνώντας από αυτό τον δρόμο 
που ανοίγει «βλέπουμε την τρα-
γωδία σε όλο της το μέγεθος». 
«Τα οδοφράγματα ανοίγουν για 
να μας οδηγήσουν στην ουσία, 
στη λύση του Κυπριακού και στην 
εφαρμογή των ψηφισμάτων των 
Ηνωμένων Εθνών», είπε, μιλώ-
ντας χθες σε διάσκεψη Τύπου. 
Κάλεσε την Κυβέρνηση να θέσει 
επιτακτικά το θέμα της Αμμοχώ-
στου, ως μέρος της ευρύτερης 
λύσης του Κυπριακού με την 

ευκαιρία του ανοίγματος του οδοφράγματος. 
«Καλούμε προσωπικά τον ίδιο τον Πρόεδρο Ανα-
στασιάδη αλλά ταυτόχρονα καλούμε και τον ΓΓ 
του ΟΗΕ, με το άνοιγμα του οδοφράγματος να 
αναλάβει τις ευθύνες του όσον αφορά την εφαρ-
μογή των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφα-
λείας τα οποία υπηρετεί», είπε. Πρόσθεσε ότι η 

απόδοση της Αμμοχώστου δεν είναι ένα απλό 
μέτρο οικοδόμησης εμπιστοσύνης (ΜΟΕ) και κα-
κώς ετέθη έτσι με επιμονή του Έσπεν Μπαρθ 
Άιντε. Το θέμα του ανοίγματος της Αμμοχώστου, 
σημείωσε, είναι μια διεθνής υποχρέωση της Τουρ-
κίας με βάση τα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας 550 και 789, αλλά και μια δέσμευση 
της τουρκοκυπριακής πλευράς με βάση τη δεύ-
τερη συμφωνία κορυφής Κυπριανού - Ντενκτάς. 
Αναφέροντας ότι διαχρονικά οι κυβερνήσεις της 
Κύπρου υποβάθμισαν το θέμα της επιστροφής 
της Αμμοχώστου που είναι κλειδί για το υπόλοι-
πο Κυπριακό, είπε ότι η Κυβέρνηση θα πρέπει 
να διεκδικήσει το άνοιγμα της Αμμοχώστου, ή 
τουλάχιστον να επιμένει να εισέλθουν εμπειρο-
γνώμονες των Ηνωμένων Εθνών για να κάνουν 
μελέτη πώς θα ξαναχτιστεί η πόλη. Κάτι τέτοιο, 
είπε, δοκιμάστηκε στο παρελθόν και το απέρριψε 
η τ/κ πλευρά πρωτοστατούντος του κ. Οζερσάι. 
«Αναμένουμε από την Κυβέρνησή μας να θέσει 
άμεσα στις συνομιλίες οι οποίες ελπίζουμε να ξα-
ναρχίσουν, το θέμα της Αμμοχώστου», ανέφερε. 
Πρόσθεσε ότι ο δήμος ζήτησε ήδη κάτι τέτοιο από 
τον Πρόεδρο Αναστασιάδη. «Απ’ ό,τι ξέρουμε, ο 
ΓΓ του ΟΗΕ κατόπιν δικής μας παρέμβασης προς 
την κα Σπέχαρ, έγραψε ότι είναι στη διάθεσή μας 
για να συζητηθεί θέμα Αμμοχώστου, όπως πρέπει 
να είναι, γιατί είναι μέσα στους όρους εντολής του 

ΓΓ η εφαρμογή των ψηφισμάτων», είπε. Πρόσθε-
σε ότι συζήτηση θέματος Αμμοχώστου θα βοη-
θήσει και στο ευρύτερο κλίμα για το Κυπριακό. 
Ο κ. Γαλανός εξέφρασε την άποψη ότι το θέμα 
του ανοίγματος των οδοφραγμάτων δεν πρέπει 
να διχάζει τους Έλληνες της Κύπρου και θα 
πρέπει το θέμα αυτό να χρησιμοποιηθεί θετικά 
για να διεκδικηθούν κάποια θέματα ουσίας που 
έχουν σχέση με το Κυπριακό και την επανένωση 
του τόπου. Εξέφρασε παράλληλα την άποψη ότι 
ο τρόπος για επανένωση της Κύπρου, ανεξάρ-
τητα του τελικού χαρακτήρα που θα πάρει, θα 
είναι η διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία γιατί 
η πραγματική εναλλακτική είναι η διχοτόμηση. 

Καλωσορίζεί η σπεχαρ το ανοίγΜα οδοφραγΜατων, 

«ο γγ του οηε να 
αναλάβει τις 
ευθύνες του όσον 
αφορά στην 
εφαρμογή των 
ψηφισμάτων του 
συμβουλίου 
ασφαλείας τα 
οποία υπηρετεί»

Αντίθεση φρονημάτων και συναισθημάτων

Να τεθεί εκ νέου θέμα Αμμοχώστου

Η Ειδική Αντιπρόσωπος του Γ.Γ. του ΟΗΕ στην Κύπρο, Ελίζαμπεθ Σπέχαρ, 
καλωσόρισε, με δήλωσή της, το άνοιγμα των οδοφραγμάτων Δερύνειας και 
Λεύκας - Απλικίου, σημειώνοντας πως «αυτά τα οδοφράγματα θα 
παίξουν έναν σημαντικό ρόλο στο να βοηθήσουν στην αύξηση 
των επαφών μεταξύ των ανθρώπων, συμβάλλοντας στην 
οικοδόμηση της τόσο αναγκαίας εμπιστοσύνης μεταξύ 
των κοινοτήτων στο νησί».

Απαντώντας σε ερώτηση του ΚΥΠΕ αναφορικά με το 
άνοιγμα των οδοφραγμάτων, η κ. Σπέχαρ ανέφερε πως 
«σήμερα είναι μια καλή ημέρα για την Κύπρο. Καλωσο-

ρίζουμε το άνοιγμα των πρώτων οδοφραγμάτων έπειτα από οκτώ χρόνια. 
Αυτά τα οδοφράγματα θα παίξουν έναν σημαντικό ρόλο στο να βοηθήσουν 

στην αύξηση των επαφών μεταξύ των ανθρώπων, συμβάλλοντας 
στην οικοδόμηση της τόσο αναγκαίας εμπιστοσύνης μεταξύ 

των κοινοτήτων στο νησί», σημείωσε.
Εξάλλου, ο εκπρόσωπος Τύπου των Ηνωμένων Εθνών 

στην Κύπρο, Αλίμ Σιντίκ, δήλωσε στο ΚΥΠΕ πως «είμαστε 
έτοιμοι να στηρίξουμε τις δυο πλευρές για επιπρόσθετα 
μέτρα που θα βοηθήσουν την οικοδόμηση εμπιστοσύνης 
μεταξύ των κοινοτήτων».

Έτοιμα τα ΗΕ να 
στηρίξουν και άλλα ΜΟΕ 

λέει ο Σιντίκ στο ΚΥΠΕ 

Περίμεναν με 
ενθουσιασμό

 Με ενθουσιασμό περίμεναν τη διάνοιξη του οδοφράγματος Λεύ-
κας - Απλικίου οι κάτοικοι της περιοχής, Ελληνοκύπριοι και Τουρ-
κοκύπριοι, το οποίο άνοιξε λίγο μετά τις 12 χθες το μεσημέρι. 
Προηγήθηκε στη Λεύκα σύντομη τελετή με κυπριακούς 
χορούς και όταν το οδόφραγμα άνοιξε, άρχισε πρώτα η δι-
έλευση αυτοκινήτων από τις ελεύθερες προς τις κατε-
χόμενες περιοχές. Τουρκοκύπριοι υποδέχτηκαν όσους 
περνούσαν το οδόφραγμα με φύλλα ελιάς και τους 
πρόσφεραν πορτοκάλια και μανταρίνια της περιοχής. 
Όπως μεταδίδετο από τα κατεχόμενα, πολλοί ήταν οι Τουρ-
κοκύπριοι που βρίσκονταν από νωρίς στην περιοχή, περι-

μένοντας με ανυπομονησία τη 
διάνοιξη, ενώ άλλοι φωτογραφί-
ζονταν μπροστά από την κόκκινη 
κορδέλα που είχε τοποθετηθεί. 
Μεταδίδετο ακόμα ότι μέχρι και τη 
διάνοιξη δεν ολοκληρώθηκαν όλες 
οι εργασίες στην περιοχή, οι οποίες 
αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός 
των επόμενων τεσσάρων μηνών. 
Σε διευκόλυνση Ελληνοκύπριων και 
Τουρκοκύπριων της περιοχής αλλά 
και σε επανασύνδεση και αύξηση 
των επαφών μεταξύ των δύο κοινο-
τήτων, προσβλέπουν οι κοινοτάρχες 
Ευρύχου και Φλάσου από τη διάνοιξη 
του οδοφράγματος Απλικίου – Λεύκας. 
Σε δηλώσεις του ο κοινοτάρχης 

Φλάσου Αντώνης Νικολαΐδης, εξέφρασε την ελπίδα ότι «η δι-
άνοιξη του οδοφράγματος θα συντείνει πρώτα απ’ όλα στις 
καλύτερες σχέσεις και επαφές με τους Τουρκοκύπριους της 
περιοχής, γιατί η κοινότητά μας πχ. η Λινού – Φλάσου ήταν 
μικτά χωριά με Τ/κ οι οποίοι ζουν στην περιοχή της Λεύκας». 
Και αυτό το πράγμα, πρόσθεσε, «σημαίνει ότι θα επα-
νασυνδέσουμε τις σχέσεις μας μαζί τους, γιατί εκείνο το 
οποίο όλοι πιστεύουμε είναι ότι σε μια λύση του Κυπρια-
κού θα ζήσουμε μαζί. Τουρκοκύπριοι και Ελληνοκύπριοι». 
Πρέπει ως εκ τούτου, ανέφερε ο ίδιος, «να αυξήσουμε τις 
επαφές μας να δημιουργήσουμε καλύτερες συνθήκες». 
Ειδική αναφορά έκανε ο κοινοτάρχης Φλάσου στην ευ-
καιρία που θα δοθεί στους νέους ανθρώπους της περιοχής 
να έχουν επαφή με τους Τουρκοκύπριους «για να μπορέ-
σει το Κυπριακό μια μέρα να λυθεί ευνοϊκά για όλους». 
Από την πλευρά του, ο κοινοτάρχης Ευρύχου Ξενοφώντας Ξενοφώ-
ντος χαιρέτισε επίσης τη διάνοιξη του οδοφράγματος της Λεύκας. 
Σίγουρα, διευκρίνισε, «στόχος μας και σκοπός μας είναι η λύση του 
Κυπριακού έτσι ώστε και οι Τουρκοκύπριοι αλλά και οι Ελληνοκύ-
πριοι να μπορούν άνετα να διακινούνται σε ολόκληρη την Κύπρο». 
Σύμφωνα με τον κ. Ξενοφώντος, «σίγουρα θα υπάρξουν οφέλη 
από τη διάνοιξη του οδοφράγματος, θα μπορούν οι Τουρκο-
κύπριοι αλλά και οι Ελληνοκύπριοι να επισκέπτονται τις δύο 
περιοχές». Η Λεύκα ειδικά, είπε, θα μπορεί άμεσα να συνδέεται 
με την κοιλάδα της Μαραθάσας και της Σολιάς, αλλά και θα 
μπορεί πολύ πιο εύκολα να πηγαίνει κανείς και στη Λεμεσό. 

αύξηση των επαφών 
μέσω του οδοφράγματος 
απλικίου – λεύκας, 
διαβλέπουν κοινοτάρχες  
της περιοχής
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